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講演の内容

Ⅰ 労働政策研究における本書の位置づけ
～介護問題の多様性に対応した両立支援へ

Ⅱ 本書の主な知見
～これからの両立支援制度の考え方

Ⅲ その先の課題
～介護離職ゼロから介護不幸ゼロへ



Ⅰ 労働政策研究における本書の位置づけ
～介護問題の多様性に対応した両立支援へ

育児・介護休業法における仕事と介護の両立支援制度の変遷
第1段階：緊急対応・態勢づくりに焦点（1995年制定法）

第2段階：日常的な介護に対応した制度の整備（2016年改正法）
           ⇒介護問題の共通性に着目した制度の整備

第3段階：多様な介護問題に対応した制度づくり（本書）
           ⇒従来の育児・介護休業法の発想からの転換が必要
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これまでの研究の知見
1.  介護のために仕事を休む労働者は少なくないが、多くは年次有給休暇

（年休）等、介護休業以外の制度を利用している。
2.  介護休業が想定する連続休暇の必要性は介護期の離職率を高めるが、

必要とされる連続休暇の期間は短く、連続休暇の必要がないという割
合も高い。介護休業の取得希望においても長期1回より短期複数回の方
が希望割合は高い。

3.  日常的な介護に対応するため、出退勤時刻の変更を行っている労働者
は少なくない。ただし、短時間勤務のニーズは低い。短時間勤務より
所定外労働免除の制度が勤務先にある場合に離職率は低くなる。

4.  要介護状態発生直後の始期より、その後の介護が長期化した場合に離
職率は高くなる。
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介護は育児と違う！
なるべく仕事をしながら介護に対応

Ⅰ 労働政策研究における本書の位置づけ



6

シリーズ ダイバーシティ経営
『仕事と介護の両立』

（中央経済社、2021年）

介護の共通性に
着目

介護の多様性に
対応した制度づくり

第2段階の考え方は前著『仕事と介護の両立』（2021）を参照

両立支援の新たな展開に向けて
（第3段階へ）

Ⅰ 労働政策研究における本書の位置づけ

介護の共通性に
もとづく制度づくり

本書『介護離職の構造』
（労働政策研究・研修機構、2023年）



1. 両立支援を必要とする労働者が少数であっても、
介護離職につながる問題は見逃さない

⇒3か月を超える長期の介護休業ニーズ

2. 現行法の想定にない理由による両立支援ニーズにも目を向ける
⇒日常的な介護や介護者自身の健康のための介護休業ニーズ

3. 当事者の声に直接応えるのではなく、
介護離職を回避できる実質的な両立支援のあり方を考える

⇒介護休業の代わりに短時間勤務で介護離職を回避
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Ⅱ 本書の主な知見
～これからの両立支援制度の考え方



育児・介護休業法が定める両立支援制度とその想定
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就業規則等に制度
の規程がなくても
労 働 者 の申請で
利用できる

勤務先に制度が
なければ利用は
できない

Ⅱ 本書の主な知見

介護の場面によって異なる制度を整備

0 制度の内容 想定

介護休業制度 介護のために
93日まで3回に分けて取得可

緊急対応と復職に向けた
態勢づくり

介護休暇制度 介護のために
年5日分を時間単位で取得可

通院等の付添いや
ケアマネジャーとの面談等

所定外労働の免除 介護終了まで
残業や休日労働が免除される

食事や入浴等の
日常的な介護

勤務時間短縮等の
措置

以下の中から、3年間に2回以上
利用できる制度を1つ以上導入

介護サービスの利用時間に
対応

①短時間勤務制度

②フレックスタイム制度

③時差出勤制度

④介護サービスの費用補助

目的は離職防止



Ⅱ 本書の主な知見

介護休業の必要性

必要
なし

1週間
以内

1週間超
1か月以内

1か月超
3か月以内

3か月超
1年以内 1年超 N

雇用者計 60.5% 14.3% 12.1% 5.2% 4.0% 3.8% 1410
男性 62.9% 15.2% 12.6% 3.9% 3.6% 1.9% 587
女性 58.8% 13.7% 11.8% 6.1% 4.4% 5.2% 823
正規雇用計 58.5% 14.7% 13.6% 4.9% 4.7% 3.6% 795
男性 59.9% 16.0% 14.1% 4.1% 3.8% 2.1% 469
女性 56.4% 12.9% 12.9% 6.1% 5.8% 5.8% 326

非正規雇用計 63.1% 13.8% 10.2% 5.5% 3.3% 4.1% 615
女性 60.4% 14.3% 11.1% 6.0% 3.4% 4.8% 497
男性 74.6% 11.9% 6.8% 3.4% 2.5% 0.8% 118
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男女・雇用形態別 介護のために必要な連続休暇の期間（介護終了者）

資料）労働政策研究・研修機構「家族の介護と就業に関する調査」（2019年） 本書p.92 対象：介護開始時雇用者



介護のために必要な連続休暇期間別
介護開始時の勤務先を介護終了までに離職した割合

（介護終了者）
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25.7% 23.3%

28.8%

19.4%

28.8% 30.2%

0%
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40%

50%

60%

雇用者計 正規雇用 非正規雇用 正規雇用・男性 正規雇用・女性 非正規雇用・女性

離職率計 必要なし 1週間以内 1週間超3か月以内 3か月超

Ⅱ 本書の主な知見

資料）労働政策研究・研修機構「家族の介護と就業に関する調査」（2019年） 本書p.93 対象：介護開始時雇用者



Ⅱ 本書の主な知見

介護のための連続休暇が必要な理由別
介護のために必要な連続休暇期間

（複数回答、介護終了者）
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18.4%

18.6%

26.7%

28.0%

37.3%

38.8%

34.6%

36.6%

34.5%

18.8%

43.2%

46.1%

40.0%

46.4%

37.3%

37.6%

44.2%

42.6%

47.4%

68.8%

38.4%

35.3%

33.3%

25.6%

25.4%

23.6%

21.2%

20.8%

18.1%

12.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

日々の介助（N=185)

自身の健康(N=102)

介護以外の家事(N=75)

在宅サービスの準備(N=125)

情報収集(N=67)

家族・親族の支援(N=165)

入退院の手続き(N=292)

遠距離介護(N=101)

転居・施設入居(N=116)

その他(N=16)

1週間以内 1週間超3か月以内 3か月超
資料）「家族の介護と就業に関する調査」（JILPT 2019） 本書p.95 対象：介護開始時雇用者



Ⅱ 本書の主な知見

3か月を超える介護休業ニーズにどう対応するか？
適切な介護休業期間は一律に決められない。

例）介護休業が1年あれば足りる？
介護期間が3年、5年、10年で答えは違うはず･･･。

⇒全介護期間ではなく1年単位の介護休暇の日数を増やす？
・介護休業の分割回数を増やすと、介護休暇に近づいていく
・時間単位で取得できる介護休暇は、1日単位の短時間勤務と同じ
・時間単位で介護休業を取得できたら、それも短時間勤務と同じ

12

介護休業・介護休暇・短時間勤務の間に代替関係が成り立つなら、
介護休業の代わりに介護休暇や短時間勤務で対応しても良い。
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0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0

▼介護のために必要な連続休暇期間
必要なし(N=278)

1週間以内(N=125)
1週間超3か月以内(N=157)

3か月超(N=37)
▼介護のための休暇取得日数

0日(N=275)
5日以内(N=169)

6-10日(N=84)
11日以上(N=58)

▼ 短時間勤務の必要性
必要なし(N=350)

していないが必要ある(N=81)
短時間勤務をしている(N=84)

（時間）

Ⅱ 本書の主な知見

両立支援ニーズの有無別
仕事がある日の1日の平均介護時間（介護継続者）

13資料）「家族の介護と就業に関する調査」（JILPT 2019） 本書p.113 対象：現職雇用者



Ⅱ 本書の主な知見

6.5%

8.8%

12.1%

16.2%

8.0%

11.8%

8.5%

5.7%

17.3%

14.3%

20.9%

21.6%

18.5%

21.6%

17.5%

20.1%

23.9%

20.6%

22.2%

17.9%

72.7%

69.6%

69.4%

62.2%

74.5%

68.0%

67.6%

73.7%

60.5%

67.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

▼介護のために必要な連続休暇期間
必要なし(N=278)

1週間以内(N=125)
1週間超3か月以内(N=157)

3か月超(N=37)
▼介護のための休暇日数

0日(N=275)
5日以内(N=169)
6日以上(N=142)

▼短時間勤務の必要性
必要なし(N=350)

していないが必要ある(N=81)
短時間勤務をしている(N=84)

続けられない わからない 続けられる

両立支援ニーズの有無別 主観的介護離職リスク
（介護継続者）
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代
替
可
能

資料）労働政策研究・研修機構「家族の介護と就業に関する調査」（2019年） 本書p.120を元に作成 対象：現職雇用者



Ⅱ 本書の主な知見
両立支援ニーズの有無別 介護による健康状態悪化割合

（介護継続者）

17.1%

10.1%

16.0%

26.1%

35.1%

10.9%

17.8%

25.0%

34.5%

8.9%

29.6%

40.5%

46.7%

42.4%

51.2%

51.0%

45.9%

37.8%

56.2%

58.3%

50.0%

47.1%

59.3%

41.7%

36.2%

47.5%

32.8%

22.9%

18.9%

51.3%

26.0%

16.7%

15.5%

44.0%

11.1%

17.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

雇用者計
▼介護のために必要な連続休暇期間

必要なし(N=278)
1週間以内(N=125)

1週間超3か月以内(N=157)
3か月超(N=37)

▼介護のための休暇取得日数
0日(N=275)

5日以内(N=169)
6-10日(N=84)

11日以上(N=58)
▼短時間勤務の必要性

必要なし(N=350)
していないが必要ある(N=81)
短時間勤務をしている(N=84)

介護による傷病あり 介護疲労あり なし
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資料）労働政策研究・研修機構「家族の介護と就業に関する調査」（2019年） 本書p.142 対象：現職雇用者



Ⅱ 本書の主な知見
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介護休業・介護休暇と代替的な短時間勤務の新たな可能性
【介護期間】

人間関係

生活時間配分

職場
（働き方・休み方）

地域社会
（介護保険・友人関係）

家族
（要介護者・介護分担）

緊急対応・態勢づくり 日常的な介護

　　　　　　健康問題

【
発
生
場
所
】

短
時
間
勤
務
の
ニ
ー
ズ

【問題の性質】

介
護
休
暇

所
定
外
労
働
免
除

介
護
休
業

短
時
間
勤
務

フ
レ
ッ
ク
ス
タ
イ
ム

時
差
出
勤

本書p.251


第9-1-2図

										【介護期間】 カイゴ キカン

										緊急対応・態勢づくり キンキュウ タイオウ タイセイ				日常的な介護 ニチジョウテキ カイゴ

								人間関係 ニンゲン カンケイ

						　　　　　　健康問題 ケンコウ モンダイ

						生活時間配分 セイカツ ジカン ハイブン

				【発生場所】 ハッセイ バショ		職場
（働き方・休み方）
 ショクバ

						地域社会
（介護保険・友人関係） チイキ シャカイ カイゴ ホケン ユウジン カンケイ

						家族
（要介護者・介護分担） カゾク ヨウカイゴシャ カイゴ ブンタン







短時間勤務のニーズ


【問題の性質】


介護休暇

所定外労働免除

介護休業

短時間勤務
フレックスタイム
時差出勤



第3-4-3表

				当初：雇用形態 と 必要な連続休暇 と SC3 介護対象家族 のクロス表

				SC3 介護対象家族						必要な連続休暇												合計

										必要
なし		1週間
以内		1週間超
1か月以内 シュウカン チョウ		1か月超
3か月以内 ゲツ チョウ		3か月超
1年以内 ゲツ チョウ		1年超		N

				過去にいたことがある		当初：雇用形態		雇用者計 コヨウシャ ケイ		60.5%		14.3%		12.1%		5.2%		4.0%		3.8%		1410

								男性 ダンセイ		62.9%		15.2%		12.6%		3.9%		3.6%		1.9%		587

								女性 ジョセイ		58.8%		13.7%		11.8%		6.1%		4.4%		5.2%		823

								正規雇用計 セイキ コヨウ ケイ		58.5%		14.7%		13.6%		4.9%		4.7%		3.6%		795

						合計		　男性		59.9%		16.0%		14.1%		4.1%		3.8%		2.1%		469

								　女性		56.4%		12.9%		12.9%		6.1%		5.8%		5.8%		326

								非正規雇用計 ヒセイキ コヨウ ケイ		63.1%		13.8%		10.2%		5.5%		3.3%		4.1%		615

						SC1 性別		　女性		60.4%		14.3%		11.1%		6.0%		3.4%		4.8%		497

								　男性		74.6%		11.9%		6.8%		3.4%		2.5%		0.8%		118

























第3-4-2図

														雇用者計 コヨウシャ ケイ		正規雇用 セイキ コヨウ		非正規雇用 ヒセイキ コヨウ		正規雇用・男性 セイキ コヨウ ダンセイ		正規雇用・女性 セイキ コヨウ ジョセイ		非正規雇用・女性 ヒセイキ コヨウ ジョセイ

								合計		必要な連続休暇		離職率計 リショクリツ ケイ		25.7%		23.3%		28.8%		19.4%		28.8%		30.2%



												必要なし		24.3%		22.8%		26.0%		20.6%		26.1%		27.7%

												1週間以内		24.3%		21.4%		28.2%		18.7%		26.2%		29.6%

												1週間超3か月以内		19.7%		15.6%		25.8%		10.6%		22.6%		25.9%

										合計		3か月超		52.3%		47.0%		60.0%		35.7%		55.3%		58.5%



離職率計	

雇用者計	正規雇用	非正規雇用	正規雇用・男性	正規雇用・女性	非正規雇用・女性	0.25700000000000001	0.23300000000000001	0.28799999999999998	0.19400000000000001	0.28799999999999998	0.30199999999999999	雇用者計	正規雇用	非正規雇用	正規雇用・男性	正規雇用・女性	非正規雇用・女性	必要なし	雇用者計	正規雇用	非正規雇用	正規雇用・男性	正規雇用・女性	非正規雇用・女性	0.24299999999999999	0.22800000000000001	0.26	0.20599999999999999	0.26100000000000001	0.27700000000000002	1週間以内	雇用者計	正規雇用	非正規雇用	正規雇用・男性	正規雇用・女性	非正規雇用・女性	0.24299999999999999	0.214	0.28199999999999997	0.187	0.26200000000000001	0.29599999999999999	1週間超3か月以内	雇用者計	正規雇用	非正規雇用	正規雇用・男性	正規雇用・女性	非正規雇用・女性	0.19700000000000001	0.156	0.25800000000000001	0.106	0.22600000000000001	0.25900000000000001	3か月超	雇用者計	正規雇用	非正規雇用	正規雇用・男性	正規雇用・女性	非正規雇用・女性	0.52300000000000002	0.47	0.6	0.35699999999999998	0.55300000000000005	0.58499999999999996	









第3-4-3図

												1週間以内		1週間超3か月以内 シュウカン チョウ		3か月超

										日々の介助（N=185) ヒビ カイジョ		18.4%		43.2%		38.4%		185

										自身の健康(N=102) ジシン ケンコウ		18.6%		46.1%		35.3%		102

										介護以外の家事(N=75) カイゴ イガイ カジ		26.7%		40.0%		33.3%		75

										在宅サービスの準備(N=125) ザイタク ジュンビ		28.0%		46.4%		25.6%		125

										情報収集(N=67) ジョウホウ シュウシュウ		37.3%		37.3%		25.4%		67

										家族・親族の支援(N=165) カゾク シンゾク シエン		38.8%		37.6%		23.6%		165

										入退院の手続き(N=292) ニュウタイイン テツヅ		34.6%		44.2%		21.2%		292

										遠距離介護(N=101) エンキョリ カイゴ		36.6%		42.6%		20.8%		101

										転居・施設入居(N=116) テンキョ シセツ ニュウキョ		34.5%		47.4%		18.1%		116

										その他(N=16) タ		18.8%		68.8%		12.5%		16



1週間以内	

日々の介助（N=185)	自身の健康(N=102)	介護以外の家事(N=75)	在宅サービスの準備(N=125)	情報収集(N=67)	家族・親族の支援(N=165)	入退院の手続き(N=292)	遠距離介護(N=101)	転居・施設入居(N=116)	その他(N=16)	0.184	0.186	0.26700000000000002	0.28000000000000003	0.373	0.38800000000000001	0.34599999999999997	0.36599999999999999	0.34499999999999997	0.188	1週間超3か月以内	

日々の介助（N=185)	自身の健康(N=102)	介護以外の家事(N=75)	在宅サービスの準備(N=125)	情報収集(N=67)	家族・親族の支援(N=165)	入退院の手続き(N=292)	遠距離介護(N=101)	転居・施設入居(N=116)	その他(N=16)	0.432	0.46100000000000002	0.4	0.46400000000000002	0.373	0.376	0.442	0.42599999999999999	0.47399999999999998	0.68799999999999994	3か月超	

日々の介助（N=185)	自身の健康(N=102)	介護以外の家事(N=75)	在宅サービスの準備(N=125)	情報収集(N=67)	家族・親族の支援(N=165)	入退院の手続き(N=292)	遠距離介護(N=101)	転居・施設入居(N=116)	その他(N=16)	0.38400000000000001	0.35299999999999998	0.33300000000000002	0.25600000000000001	0.254	0.23599999999999999	0.21199999999999999	0.20799999999999999	0.18099999999999999	0.125	









第4-4-2図

						平均値		標準偏差		N

				▼介護のために必要な連続休暇 カイゴ ヒツヨウ レンゾク キュウカ

				必要なし(N=278)		0.9		1.3		278

				1週間以内(N=125)		1.2		2.1		125		70.8		126.66

				1週間超3か月以内(N=157) シュウカン チョウ		1.5		2.1		157		91.2

				3か月超(N=37)		2.4		2.6		37

				▼介護のための休暇取得日数 カイゴ キュウカ シュトク ニッスウ

				0日(N=275)		1.0		1.5		275

				5日以内(N=169)		1.2		1.8		169				105.72

				6-10日(N=84)		1.6		2.2		84

				11日以上(N=58)		2.2		2.7		58

				▼ 短時間勤務の必要性 タンジカン キンム ヒツヨウセイ

				必要なし(N=350)		0.9		1.5		350

				していないが必要ある(N=81)		1.9		2.6		81

				短時間勤務をしている(N=84)		2.0		2.2		84



平均値	

▼介護のために必要な連続休暇	必要なし(N=278)	1週間以内(N=125)	1週間超3か月以内(N=157)	3か月超(N=37)	▼介護のための休暇取得日数	0日(N=275)	5日以内(N=169)	6-10日(N=84)	11日以上(N=58)	▼ 短時間勤務の必要性	必要なし(N=350)	していないが必要ある(N=81)	短時間勤務をしている(N=84)	0.89	1.18	1.52	2.4300000000000002	0.95	1.1499999999999999	1.64	2.16	0.87	1.94	2.02	







第4-4-5図

				クロス表

								Q52 今後介護継続勤務有無						合計

								続けられない		わからない		続けられる

				SC1 性別		雇用者計(N=597) コヨウシャ ケイ		9.0%		20.4%		70.5%		597

						▼男女別 ダンジョベツ

						男性(N=305)		8.9%		19.7%		71.5%		305

				合計		女性(N=292)		9.2%		21.2%		69.5%		292

						▼現職雇用形態 ゲンショクコヨウケイタイ

				’現職雇用形態’		正規雇用(N=369)		10.3%		19.2%		70.5%		369

						非正規雇用(N=228)		7.0%		22.4%		70.6%		228

						▼介護期間 カイゴキカン

				介護期間（カテ）		1年以内(N=149)		9.4%		22.1%		68.5%		149

						1-3年以内(N=183)		9.3%		18.0%		72.7%		183

						3年超(N=265)		8.7%		21.1%		70.2%		265

						▼介護のために必要な連続休暇 カイゴ ヒツヨウ レンゾクキュウカ

				必要な連続休暇		必要なし(N=278)		6.5%		20.9%		72.7%		278

						1週間以内(N=125)		8.8%		21.6%		69.6%		125

						1週間超3か月以内(N=157)		12.1%		18.5%		69.4%		157

						3か月超(N=37)		16.2%		21.6%		62.2%		37

						▼介護のための休暇日数 カイゴ キュウカニッスウ

				過去1年間休暇日数3		0日(N=275)		8.0%		17.5%		74.5%		275

						5日以内(N=169)		11.8%		20.1%		68.0%		169

						6日以上(N=142)		8.5%		23.9%		67.6%		142

						▼短時間勤務の必要性 タンジカンキンム ヒツヨウセイ

				短時間勤務必要性		短時間勤務をしている(N=84)		14.3%		17.9%		67.9%		84

						していないが必要ある(N=81)		17.3%		22.2%		60.5%		81

						必要なし(N=350)		5.7%		20.6%		73.7%		350

				介護期間（カテ） と Q52 今後介護継続勤務有無 のクロス表

								Q52 今後介護継続勤務有無						合計

								続けられると思う		わからない		続けられないと思う

				合計				70.5%		20.4%		9.0%		597

																100.00%



続けられない	

▼介護のために必要な連続休暇	必要なし(N=278)	1週間以内(N=125)	1週間超3か月以内(N=157)	3か月超(N=37)	▼介護のための休暇日数	0日(N=275)	5日以内(N=169)	6日以上(N=142)	▼短時間勤務の必要性	短時間勤務をしている(N=84)	していないが必要ある(N=81)	必要なし(N=350)	6.5000000000000002E-2	8.7999999999999995E-2	0.121	0.16200000000000001	0.08	0.11799999999999999	8.5000000000000006E-2	0.14299999999999999	0.17299999999999999	5.7000000000000002E-2	わからない	

▼介護のために必要な連続休暇	必要なし(N=278)	1週間以内(N=125)	1週間超3か月以内(N=157)	3か月超(N=37)	▼介護のための休暇日数	0日(N=275)	5日以内(N=169)	6日以上(N=142)	▼短時間勤務の必要性	短時間勤務をしている(N=84)	していないが必要ある(N=81)	必要なし(N=350)	0.20899999999999999	0.216	0.185	0.216	0.17499999999999999	0.20100000000000001	0.23899999999999999	0.17899999999999999	0.222	0.20599999999999999	続けられる	

▼介護のために必要な連続休暇	必要なし(N=278)	1週間以内(N=125)	1週間超3か月以内(N=157)	3か月超(N=37)	▼介護のための休暇日数	0日(N=275)	5日以内(N=169)	6日以上(N=142)	▼短時間勤務の必要性	短時間勤務をしている(N=84)	していないが必要ある(N=81)	必要なし(N=350)	0.72699999999999998	0.69599999999999995	0.69399999999999995	0.622	0.745	0.68	0.67600000000000005	0.67900000000000005	0.60499999999999998	0.73699999999999999	









第5-4-1図・第5-4-2図 (2)

				クロス表																				クロス表

								介護者の健康状態						合計														介護者の健康状態						合計

								介護による傷病あり カイゴ		介護疲労あり カイゴ		なし																介護による傷病あり カイゴ		介護疲労あり カイゴ		なし

				合計		雇用者計(N=597) コヨウシャ ケイ		17.1%		46.7%		36.2%		597										必要な連続休暇		雇用者計 コヨウシャ ケイ		17.1%		46.7%		36.2%		597

						▼男女別 ダンジョベツ																				▼介護のために必要な連続休暇期間 カイゴ ヒツヨウ レンゾク キュウカ キカン

				SC1 性別		男性(N=305)		17.0%		39.3%		43.6%		305												必要なし(N=278)		10.1%		42.4%		47.5%		278

						女性(N=292)		17.1%		54.5%		28.4%		292												1週間以内(N=125)		16.0%		51.2%		32.8%		125

						▼現職雇用形態 ゲンショク コヨウ ケイタイ																				1週間超3か月以内(N=157)		26.1%		51.0%		22.9%		157

				’現職雇用形態’		正規雇用(N=369)		19.5%		42.3%		38.2%		369										合計		3か月超(N=37)		35.1%		45.9%		18.9%		37

						非正規雇用(N=228)		13.2%		53.9%		32.9%		228												▼介護のための休暇取得日数 カイゴ キュウカ シュトク ニッスウ

						▼認知症による昼夜逆転 ニンチショウ チュウヤ ギャクテン																				0日(N=275)		10.9%		37.8%		51.3%		275

						昼夜逆転あり(N=36)		30.6%		52.8%		16.7%		36												5日以内(N=169)		17.8%		56.2%		26.0%		169

						昼夜逆転なし(N=245)		18.8%		45.7%		35.5%		245												6-10日(N=84)		25.0%		58.3%		16.7%		84

						認知症なし(N=316)		14.2%		46.8%		38.9%		316												11日以上(N=58)		34.5%		50.0%		15.5%		58

																								過去1年間休暇日数		▼短時間勤務の必要性 タンジカン キンム ヒツヨウセイ

																										必要なし(N=350)		8.9%		47.1%		44.0%		350

																										短時間勤務をしている(N=84)		40.5%		41.7%		17.9%		84

																										していないが必要ある(N=81)		29.6%		59.3%		11.1%		81





















介護による傷病あり	

雇用者計	▼介護のために必要な連続休暇期間	必要なし(N=278)	1週間以内(N=125)	1週間超3か月以内(N=157)	3か月超(N=37)	▼介護のための休暇取得日数	0日(N=275)	5日以内(N=169)	6-10日(N=84)	11日以上(N=58)	▼短時間勤務の必要性	必要なし(N=350)	短時間勤務をしている(N=84)	していないが必要ある(N=81)	0.17100000000000001	0.10100000000000001	0.16	0.26100000000000001	0.35099999999999998	0.109	0.17799999999999999	0.25	0.34499999999999997	8.8999999999999996E-2	0.40500000000000003	0.29599999999999999	介護疲労あり	

雇用者計	▼介護のために必要な連続休暇期間	必要なし(N=278)	1週間以内(N=125)	1週間超3か月以内(N=157)	3か月超(N=37)	▼介護のための休暇取得日数	0日(N=275)	5日以内(N=169)	6-10日(N=84)	11日以上(N=58)	▼短時間勤務の必要性	必要なし(N=350)	短時間勤務をしている(N=84)	していないが必要ある(N=81)	0.46700000000000003	0.42399999999999999	0.51200000000000001	0.51	0.45900000000000002	0.378	0.56200000000000006	0.58299999999999996	0.5	0.47099999999999997	0.41699999999999998	0.59299999999999997	なし	

雇用者計	▼介護のために必要な連続休暇期間	必要なし(N=278)	1週間以内(N=125)	1週間超3か月以内(N=157)	3か月超(N=37)	▼介護のための休暇取得日数	0日(N=275)	5日以内(N=169)	6-10日(N=84)	11日以上(N=58)	▼短時間勤務の必要性	必要なし(N=350)	短時間勤務をしている(N=84)	していないが必要ある(N=81)	0.36199999999999999	0.47499999999999998	0.32800000000000001	0.22900000000000001	0.189	0.51300000000000001	0.26	0.16700000000000001	0.155	0.44	0.17899999999999999	0.111	







男女・雇用形態・認知症による昼夜逆転の有無別

介護による健康状態悪化割合



介護による傷病あり	

雇用者計(N=597)	▼男女別	男性(N=305)	女性(N=292)	▼現職雇用形態	正規雇用(N=369)	非正規雇用(N=228)	▼認知症による昼夜逆転	昼夜逆転あり(N=36)	昼夜逆転なし(N=245)	認知症なし(N=316)	0.17100000000000001	0.17	0.17100000000000001	0.19500000000000001	0.13200000000000001	0.30599999999999999	0.188	0.14199999999999999	介護疲労あり	

雇用者計(N=597)	▼男女別	男性(N=305)	女性(N=292)	▼現職雇用形態	正規雇用(N=369)	非正規雇用(N=228)	▼認知症による昼夜逆転	昼夜逆転あり(N=36)	昼夜逆転なし(N=245)	認知症なし(N=316)	0.46700000000000003	0.39300000000000002	0.54500000000000004	0.42299999999999999	0.53900000000000003	0.52800000000000002	0.45700000000000002	0.46800000000000003	なし	

雇用者計(N=597)	▼男女別	男性(N=305)	女性(N=292)	▼現職雇用形態	正規雇用(N=369)	非正規雇用(N=228)	▼認知症による昼夜逆転	昼夜逆転あり(N=36)	昼夜逆転なし(N=245)	認知症なし(N=316)	0.36199999999999999	0.436	0.28399999999999997	0.38200000000000001	0.32900000000000001	0.16700000000000001	0.35499999999999998	0.38900000000000001	







第5-4-1図・第5-4-2図

				クロス表

								介護者の健康状態						合計

								介護による傷病あり カイゴ		介護疲労あり カイゴ		なし

				必要な連続休暇		雇用者計 コヨウシャ ケイ		17.1%		46.7%		36.2%		597

						▼介護のために必要な連続休暇期間 カイゴ ヒツヨウ レンゾク キュウカ キカン

						必要なし(N=278)		10.1%		42.4%		47.5%		278

						1週間以内(N=125)		16.0%		51.2%		32.8%		125

						1週間超3か月以内(N=157)		26.1%		51.0%		22.9%		157

				合計		3か月超(N=37)		35.1%		45.9%		18.9%		37

						▼介護のための休暇取得日数 カイゴ キュウカ シュトク ニッスウ

						0日(N=275)		10.9%		37.8%		51.3%		275

						5日以内(N=169)		17.8%		56.2%		26.0%		169

						6-10日(N=84)		25.0%		58.3%		16.7%		84

						11日以上(N=58)		34.5%		50.0%		15.5%		58

				過去1年間休暇日数		▼短時間勤務の必要性 タンジカン キンム ヒツヨウセイ

						必要なし(N=350)		8.9%		47.1%		44.0%		350

						短時間勤務をしている(N=84)		40.5%		41.7%		17.9%		84

						していないが必要ある(N=81)		29.6%		59.3%		11.1%		81





















介護による傷病あり	

雇用者計	▼介護のために必要な連続休暇期間	必要なし(N=278)	1週間以内(N=125)	1週間超3か月以内(N=157)	3か月超(N=37)	▼介護のための休暇取得日数	0日(N=275)	5日以内(N=169)	6-10日(N=84)	11日以上(N=58)	▼短時間勤務の必要性	必要なし(N=350)	短時間勤務をしている(N=84)	していないが必要ある(N=81)	0.17100000000000001	0.10100000000000001	0.16	0.26100000000000001	0.35099999999999998	0.109	0.17799999999999999	0.25	0.34499999999999997	8.8999999999999996E-2	0.40500000000000003	0.29599999999999999	介護疲労あり	

雇用者計	▼介護のために必要な連続休暇期間	必要なし(N=278)	1週間以内(N=125)	1週間超3か月以内(N=157)	3か月超(N=37)	▼介護のための休暇取得日数	0日(N=275)	5日以内(N=169)	6-10日(N=84)	11日以上(N=58)	▼短時間勤務の必要性	必要なし(N=350)	短時間勤務をしている(N=84)	していないが必要ある(N=81)	0.46700000000000003	0.42399999999999999	0.51200000000000001	0.51	0.45900000000000002	0.378	0.56200000000000006	0.58299999999999996	0.5	0.47099999999999997	0.41699999999999998	0.59299999999999997	なし	

雇用者計	▼介護のために必要な連続休暇期間	必要なし(N=278)	1週間以内(N=125)	1週間超3か月以内(N=157)	3か月超(N=37)	▼介護のための休暇取得日数	0日(N=275)	5日以内(N=169)	6-10日(N=84)	11日以上(N=58)	▼短時間勤務の必要性	必要なし(N=350)	短時間勤務をしている(N=84)	していないが必要ある(N=81)	0.36199999999999999	0.47499999999999998	0.32800000000000001	0.22900000000000001	0.189	0.51300000000000001	0.26	0.16700000000000001	0.155	0.44	0.17899999999999999	0.111	









第5-4-3図

				クロス表

								Q50_4 仕事の能率低下／4仕事で重大な過失や事故を起こしそうになるヒヤリ・ハットの経験								合計

								たびたびある		たまにある				ない

				介護者の健康状態		介護による傷病あり(N=102) カイゴ		15.7%		36.3%		52.0%		48.0%		102		Q50_7 仕事の能率低下／7心身の体調不良により、出勤できないこと

						介護疲労あり(N=279) カイゴヒロウ		3.9%		21.5%		25.4%		74.6%		279		合計				5.4%		21.3%		26.7%		73.4%		597

						なし(N=216)		2.3%		13.9%		16.2%		83.8%		216		100.00%

				介護者の健康状態		介護による傷病あり(N=102) カイゴ ショウビョウ		15.7%		42.2%		57.9%		42.2%		102		雇用者計(N=597) コヨウシャ ケイ		5.5%		31.8%		37.3%		62.6%		597

						介護疲労あり(N=279) カイゴヒロウ		4.3%		31.9%		36.2%		63.8%		279

						なし(N=216)		2.3%		26.9%		29.2%		70.8%		216

				介護者の健康状態														雇用者計 コヨウシャ ケイ		5.7%		30.7%		36.4%		63.7%		597

						介護による傷病あり(N=102) カイゴ ショウビョウ		12.7%		43.1%		55.8%		44.1%		102

						介護疲労あり(N=279) カイゴヒロウ		5.0%		29.7%		34.7%		65.2%		279

				合計		なし(N=216)		3.2%		25.9%		29.1%		70.8%		216

																100.00%



たびたびある	

介護による傷病あり(N=102)	介護疲労あり(N=279)	なし(N=216)	介護による傷病あり(N=102)	介護疲労あり(N=279)	なし(N=216)	介護による傷病あり(N=102)	介護疲労あり(N=279)	なし(N=216)	0.157	3.9E-2	2.3E-2	0.157	4.2999999999999997E-2	2.3E-2	0.127	0.05	3.2000000000000001E-2	たまにある	

介護による傷病あり(N=102)	介護疲労あり(N=279)	なし(N=216)	介護による傷病あり(N=102)	介護疲労あり(N=279)	なし(N=216)	介護による傷病あり(N=102)	介護疲労あり(N=279)	なし(N=216)	0.36299999999999999	0.215	0.13900000000000001	0.42199999999999999	0.31900000000000001	0.26900000000000002	0.43099999999999999	0.29699999999999999	0.25900000000000001	

介護による傷病あり(N=102)	介護疲労あり(N=279)	なし(N=216)	介護による傷病あり(N=102)	介護疲労あり(N=279)	なし(N=216)	介護による傷病あり(N=102)	介護疲労あり(N=279)	なし(N=216)	0.52	0.254	0.16200000000000001	0.57899999999999996	0.36199999999999999	0.29200000000000004	0.55800000000000005	0.34699999999999998	0.29100000000000004	









第6-4-2表

				Q65_1 日常生活使用時間／【仕事がある日の平均】要介護者の介護時間：＿時間  * SC1 性別 * サービスの時間が合わない																				サービスの時間が合わない と 介護者の健康状態 と SC1 性別 のクロス表

								仕事がある日の介護時間 シゴト ヒ カイゴ ジカン				介護による健康状態悪化 カイゴ ケンコウジョウタイ アッカ						N						SC1 性別						介護者の健康状態						合計

				SC1 性別				平均値
（時間） ジカン		標準偏差
（時間） ジカン		なし		介護疲労
あり カイゴ ヒロウ		介護による
傷病あり カイゴ														問題なし		疲労・ストレスあり		傷病あり

						▼雇用者計 コヨウシャ ケイ

				合計		ミスマッチあり		1.8		2.3		15.7%		47.2%		37.0%		108						合計		サービスの時間が合わない		ミスマッチあり		15.7%		47.2%		37.0%		108

						ミスマッチなし		1.1		1.7		40.7%		46.6%		12.7%		489										ミスマッチなし		40.7%		46.6%		12.7%		489

						▼男性 ダンセイ																				合計				36.2%		46.7%		17.1%		597

				男性		ミスマッチあり		1.8		2.3		17.2%		43.8%		39.1%		64						男性		サービスの時間が合わない		ミスマッチあり		17.2%		43.8%		39.1%		64

						ミスマッチなし		0.9		1.4		50.6%		38.2%		11.2%		241										ミスマッチなし		50.6%		38.2%		11.2%		241

						▼女性 ジョセイ

				女性		ミスマッチあり		1.8		2.4		13.6%		52.3%		34.1%		44						女性		サービスの時間が合わない		ミスマッチあり		13.6%		52.3%		34.1%		44

						ミスマッチなし		1.3		2.0		31.0%		54.8%		14.1%		248										ミスマッチなし		31.0%		54.8%		14.1%		248



						合計		1.21		1.86								597																		100.00%

						女性合計 ジョセイ		1.35		2.07		43.6%		39.3%		17.0%		292								合計		男性計 ダンセイ ケイ		43.6%		39.3%		17.0%		305

						男性合計 ダンセイ		1.09		1.63		28.4%		54.5%		17.1%		305								合計		女性計 ジョセイ ケイ		28.4%		54.5%		17.1%		292

																								サービスの時間が合わない と 介護者の健康状態 と ’現職雇用形態’ のクロス表

				Q65_1 日常生活使用時間／【仕事がある日の平均】要介護者の介護時間：＿時間  * ’現職雇用形態’ * サービスの時間が合わない								介護者の健康状態												’現職雇用形態’						介護者の健康状態						合計

				Q65_1 日常生活使用時間／【仕事がある日の平均】要介護者の介護時間：＿時間 								問題なし		疲労・ストレスあり		傷病あり														問題なし		疲労・ストレスあり		傷病あり

				’現職雇用形態’		サービスの時間が合わない		平均値		標準偏差		14.6%		45.1%		40.2%		度数						正規雇用		サービスの時間が合わない		ミスマッチあり		14.6%		45.1%		40.2%		82

				非正規雇用		ミスマッチあり		1.81		2.68		44.9%		41.5%		13.6%		26										ミスマッチなし		44.9%		41.5%		13.6%		287

						ミスマッチなし		1.25		1.98		38.2%		42.3%		19.5%		202								合計				38.2%		42.3%		19.5%		369

						合計		1.31		2.07		19.2%		53.8%		26.9%		228						非正規雇用		サービスの時間が合わない		ミスマッチあり		19.2%		53.8%		26.9%		26

				正規雇用		ミスマッチあり		1.79		2.20		34.7%		54.0%		11.4%		82										ミスマッチなし		34.7%		54.0%		11.4%		202

						ミスマッチなし		0.97		1.51		32.9%		53.9%		13.2%		287								合計				32.9%		53.9%		13.2%		228

						合計		1.15		1.72		15.7%		47.2%		37.0%		369						合計		サービスの時間が合わない		ミスマッチあり		15.7%		47.2%		37.0%		108

				合計		ミスマッチあり		1.80		2.31		40.7%		46.6%		12.7%		108										ミスマッチなし		40.7%		46.6%		12.7%		489

						ミスマッチなし		1.08		1.73		36.2%		46.7%		17.1%		489								合計				36.2%		46.7%		17.1%		597

						合計		1.21		1.86								597																		100.00%





第6-4-3表

				サービスの時間が合わない と 必要な連続休暇 のクロス表

								介護のために必要な連続休暇期間 カイゴ ヒツヨウ レンゾク キュウカ キカン

								必要なし		1週間
以内		1週間超
3か月以内		3か月超		N

						ミスマッチあり		32.4%		22.2%		38.9%		6.5%		108

						ミスマッチなし		49.7%		20.7%		23.5%		6.1%		489

								介護のための休暇取得日数 カイゴ キュウカ シュトク ニッスウ

								0日		5日以内		6-10日		11日以上		N

						ミスマッチあり		32.1%		32.1%		15.1%		20.8%		106

						ミスマッチなし		50.2%		28.1%		14.2%		7.5%		480

								短時間勤務の必要 タンジカン キンム ヒツヨウ

								短時間勤務
している		していないが
必要ある		必要なし ヒツヨウ		N

						ミスマッチあり		28.7%		27.7%		43.6%		94

						ミスマッチなし		13.5%		13.1%		73.4%		421













第7-4-1図、第7-4-2図、第7-4-3図

								要介護者の自立重視 と Q52 今後介護継続勤務有無 のクロス表																		要介護者の自立重視 と 介護者の健康状態 のクロス表																						要介護者の自立重視 と サービスの時間が合わない のクロス表

												Q52 今後介護継続勤務有無						合計												介護者の健康状態						合計																サービスの時間が合わない				合計

												続けられない		わからない		続けられる														介護による傷病あり カイゴ		介護疲労あり カイゴ ヒロウ		なし																		介護サービスの時間的ミスマッチあり カイゴ ジカンテキ		仕事がある日の介護時間 シゴト ヒ カイゴ ジカン

								要介護者の自立重視		献身的(N=216)		13.4%		18.5%		68.1%		216								要介護者の自立重視		献身的(N=216)		25.9%		45.8%		28.2%		216												要介護者の自立重視		献身的(N=216)		24.5%		1.6		216

										自立重視(N=381)		6.6%		21.5%		71.9%		381										自立重視(N=381)		12.1%		47.2%		40.7%		381														自立重視(N=381)		14.4%		1.0		381

								合計				9.0%		20.4%		70.5%		597								合計				17.1%		46.7%		36.2%		597												合計				18.1%		1.2		597

																		100.00%																		100.00%																				100.00%

















																												自立重視		1.1		1.7		116

																												合計		1.4		2.0		221

																										未認定・不明		献身的		1.5		2.7		21

																												自立重視		0.9		1.9		39

																												合計		1.1		2.2		60

																										合計		献身的		1.6		2.2		216

																												自立重視		1.0		1.6		381

																												合計		1.2		1.9		597

																		100.00%



続けられない	

献身的(N=216)	自立重視(N=381)	0.13400000000000001	6.6000000000000003E-2	わからない	

献身的(N=216)	自立重視(N=381)	0.185	0.215	続けられる	

献身的(N=216)	自立重視(N=381)	0.68100000000000005	0.71899999999999997	







介護による傷病あり	

献身的(N=216)	自立重視(N=381)	0.25900000000000001	0.121	介護疲労あり	

献身的(N=216)	自立重視(N=381)	0.45800000000000002	0.47199999999999998	なし	

献身的(N=216)	自立重視(N=381)	0.28199999999999997	0.40699999999999997	







介護サービスの時間的ミスマッチあり	

献身的(N=216)	自立重視(N=381)	0.245	0.14399999999999999	







第7-4-6～第7-4-10図

						Q10_2 要介護前関係／要介護者と仲が良かった と 要介護者の自立重視 と SC1 性別 のクロス表																Q10_1 要介護前関係／自分は要介護者の世話になった恩があった と 要介護者の自立重視 と SC1 性別 のクロス表														Q11_4 要介護発生当初関係／介護の見返りに要介護者の財産を相続することになっていた と 要介護者の自立重視 と SC1 性別 のクロス表																仕事と介護の理想的バランス と 要介護者の自立重視 と SC1 性別 のクロス表

						SC1 性別						要介護者の自立重視				合計						SC1 性別						要介護者の自立重視				合計				SC1 性別						要介護者の自立重視				合計						SC1 性別						要介護者の自立重視				合計						SC1 性別 と 仕事と介護の理想的バランス のクロス表																同居・在宅 と Q10_2 要介護前関係／要介護者と仲が良かった のクロス表																Q10_2 要介護前関係／要介護者と仲が良かった と 要介護者の自立重視 と 同居・在宅 のクロス表																同居・在宅 と 仕事と介護の理想的バランス のクロス表																														クロス表														仕事中に呼び出される と 要介護者の自立重視 と SC1 性別 のクロス表

												自立重視		献身的														自立重視		献身的												自立重視		献身的														自立重視		献身的												仕事と介護の理想的バランス						合計										Q10_2 要介護前関係／要介護者と仲が良かった				合計								同居・在宅						要介護者の自立重視				合計										仕事と介護の理想的バランス						合計																								仕事と介護の理想的バランス						合計				SC1 性別						要介護者の自立重視				合計

										▼男女計 ダンジョケイ																▼男女計 ダンジョケイ																														▼男女計 ダンジョケイ																介護重視		中立		仕事重視												要介護者と
仲が良かった ヨウカイゴ シャ ナカ ヨ		要介護者に
恩があった ヨウカイゴシャ オン																自立重視		献身的												介護重視		中立		仕事重視																										介護重視		中立		仕事重視												自立重視		献身的

						合計		Q10_2 要介護前関係／要介護者と仲が良かった		はい		59.2%		40.8%		223						合計		Q10_1 要介護前関係／自分は要介護者の世話になった恩があった		はい		56.3%		43.7%		231				合計		Q11_4 要介護発生当初関係／介護の見返りに要介護者の財産を相続することになっていた		いいえ		63.7%		36.3%		584						合計		仕事と介護の理想的バランス		介護重視		40.0%		60.0%		105						SC1 性別		男性		19.3%		32.8%		47.9%		305						同居・在宅		全体(N=597) ゼンタイ		37.4%		38.7%		597												▼全体 ゼンタイ												同居・在宅		全体（N=597) ゼンタイ		17.6%		32.8%		49.6%		597																				SC1 性別		男女計(N=597) ダンジョケイ		17.6%		32.8%		49.6%		597								▼全体 ゼンタイ

										いいえ		66.6%		33.4%		374										いいえ		68.6%		31.4%		366								はい		69.2%		30.8%		13										中立		58.7%		41.3%		196								女性		15.8%		32.9%		51.4%		292																						合計		Q10_2 要介護前関係／要介護者と仲が良かった		仲が良かった(N=223) ナカ ヨ		59.2%		40.8%		223								同居(N=275)		26.2%		34.5%		39.3%		275																						▼男女別 ダンジョ ベツ												合計		仕事中に呼び出される		呼び出しあり(N=139) ヨ ダ		53.2%		46.8%		139

										▼男性 ダンセイ																▼男性 ダンセイ												合計				63.8%		36.2%		597										仕事重視		75.7%		24.3%		296						合計				17.6%		32.8%		49.6%		597								同居(N=275)		41.1%		39.6%		275												いいえ(N=374)		66.6%		33.4%		374								別居(N=199)		11.6%		35.7%		52.8%		199																						男性(N=305)		19.3%		32.8%		47.9%		305								呼び出しなし(N=458) ヨ ダ		67.0%		33.0%		458

						男性		Q10_2 要介護前関係／要介護者と仲が良かった		はい		51.9%		48.1%		108						男性		Q10_1 要介護前関係／自分は要介護者の世話になった恩があった		はい		43.9%		56.1%		114				男性		Q11_4 要介護発生当初関係／介護の見返りに要介護者の財産を相続することになっていた		いいえ		57.4%		42.6%		296										▼男性 ダンセイ																														別居(N=199)		34.7%		36.7%		199												▼同居 ドウキョ												合計		施設(N=123)		8.1%		24.4%		67.5%		123																				合計		女性(N=292)		15.8%		32.9%		51.4%		292								▼男性 ダンセイ

										いいえ		60.9%		39.1%		197										いいえ		66.0%		34.0%		191								はい		66.7%		33.3%		9						男性		仕事と介護の理想的バランス		介護重視		37.3%		62.7%		59										介護重視		中立		仕事重視								合計		施設(N=123)		33.3%		39.8%		123								同居		Q10_2 要介護前関係／要介護者と仲が良かった		仲が良かった(N=113) ナカ ヨ		51.3%		48.7%		113																100.00%																						▼仕事中の呼び出し シゴトチュウ ヨ ダ												男性		仕事中に呼び出される		呼び出しあり(N=70) ヨ ダ		47.1%		52.9%		70

										▼女性 ジョセイ																▼女性 ジョセイ												合計				57.7%		42.3%		305										中立		54.0%		46.0%		100						同居・在宅		同居		26.2%		34.5%		39.3%		275																										いいえ(N=162)		63.6%		36.4%		162																																						呼び出しあり(N=444) ヨ ダ		25.2%		25.2%		49.6%		139								呼び出しなし(N=235) ヨ ダ		60.9%		39.1%		235

						女性		Q10_2 要介護前関係／要介護者と仲が良かった		はい		66.1%		33.9%		115						女性		Q10_1 要介護前関係／自分は要介護者の世話になった恩があった		はい		68.4%		31.6%		117				女性		Q11_4 要介護発生当初関係／介護の見返りに要介護者の財産を相続することになっていた		いいえ		70.1%		29.9%		288										仕事重視		68.5%		31.5%		146								別居・在宅		11.6%		35.7%		52.8%		199																										▼別居 ベッキョ										仕事と介護の理想的バランス と 要介護者の自立重視 と 同居・在宅 のクロス表																																		呼び出しなし(N=458) ヨ ダ		15.3%		35.2%		49.6%		458						合計		▼女性 ジョセイ

										いいえ		72.9%		27.1%		177										いいえ		71.4%		28.6%		175								はい		75.0%		25.0%		4										▼女性 ジョセイ														施設		8.1%		24.4%		67.5%		123																						別居・在宅		Q10_2 要介護前関係／要介護者と仲が良かった		仲が良かった(N=69) ナカ ヨ		68.1%		31.9%		69				同居・在宅								要介護者の自立重視				合計																						▼要介護者の社交性 ヨウカイゴシャ シャコウセイ												女性		仕事中に呼び出される		呼び出しあり(N=69) ヨ ダ		59.4%		40.6%		69

								合計				70.2%		29.8%		292								合計				70.2%		29.8%		292						合計				70.2%		29.8%		292						女性		仕事と介護の理想的バランス		介護重視		43.5%		56.5%		46						合計				17.6%		32.8%		49.6%		597						同居・在宅 と Q10_1 要介護前関係／自分は要介護者の世話になった恩があった のクロス表				Q10_1 要介護前関係／自分は要介護者の世話になった恩があった																いいえ(N=130)		77.7%		22.3%		130										自立重視		献身的																										家族以外を拒否（N=153) カゾク イガイ キョヒ		24.8%		28.8%		46.4%		153								呼び出しなし(N=223) ヨ ダ		73.5%		26.5%		223

																100.00%																100.00%														100.00%										中立		63.5%		36.5%		96																										はい		いいえ		合計										合計		▼施設 シセツ														▼全体 ゼンタイ																														拒否なし(N=444) キョヒ		15.1%		34.2%		50.7%		444						合計				70.2%		29.8%		292

																																																								仕事重視		82.7%		17.3%		150						要介護度 と 仕事と介護の理想的バランス のクロス表																同居・在宅		同居		39.60%		60.40%		275								施設		Q10_2 要介護前関係／要介護者と仲が良かった		仲が良かった(N=41) ナカ ヨ		65.9%		34.1%		41				合計		仕事と介護の理想的バランス		介護重視(N=105)		40.0%		60.0%		105																																														100.00%

																																																						合計				70.2%		29.8%		292										仕事と介護の理想的バランス						合計								別居・在宅		36.70%		63.30%		199												いいえ(N=82)		54.9%		45.1%		82								中立(N=196)		58.7%		41.3%		196

																																																														100.00%										介護重視		中立		仕事重視										施設		39.80%		60.20%		123										合計				58.5%		41.5%		123								仕事重視(N=296)		75.7%		24.3%		296

																																																																				要介護度		自立・要支援		22.8%		34.8%		42.4%		92						合計				38.70%		61.30%		597										合計				63.8%		36.2%		597								▼同居 ドウキョ

																																																																						要介護1・2		17.9%		31.3%		50.9%		224														100.00%																		100.00%				同居		仕事と介護の理想的バランス		介護重視(N=72)		33.3%		66.7%		72

																																																																						要介護3・4・5		15.4%		33.9%		50.7%		221																																								中立(N=95)		55.8%		44.2%		95																				家族以外を嫌がる と 仕事と介護の理想的バランス と SC1 性別 のクロス表

																																																																						未認定・不明		16.7%		31.7%		51.7%		60																																								仕事重視(N=108)		77.8%		22.2%		108																				SC1 性別

																																																																				合計				17.6%		32.8%		49.6%		597																																								▼別居 ベッキョ																																仕事と介護の理想的バランス						合計

																																																																																100.00%																																		別居・在宅		仕事と介護の理想的バランス		介護重視(N=23)		56.5%		43.5%		23																				合計						介護重視		中立		仕事重視

																																																																				認知症昼夜逆転有無 と 仕事と介護の理想的バランス のクロス表																																																		中立(N=71)		69.0%		31.0%		71																						家族以外を嫌がる		家族以外を拒否 カゾク イガイ キョヒ		24.80%		28.80%		46.40%		153

																																																																								仕事と介護の理想的バランス						合計																																								仕事重視(N=105)		81.9%		18.1%		105																				男性				いいえ		15.10%		34.20%		50.70%		444

																																																																								介護重視		中立		仕事重視																																										▼施設 シセツ																												家族以外を嫌がる		家族以外を拒否 カゾク イガイ キョヒ		29.60%		26.80%		43.70%		71

																																																																				認知症昼夜逆転有無		昼夜逆転あり		22.20%		38.90%		38.90%		36																																				施設		仕事と介護の理想的バランス		介護重視(N=10)		50.0%		50.0%		10																								いいえ		16.20%		34.60%		49.10%		234

																																																																						昼夜逆転なし		14.30%		31.00%		54.70%		245																																								中立(N=30)		43.3%		56.7%		30																				女性		合計				19.30%		32.80%		47.90%		305

																																																																						認知症なし		19.60%		33.50%		46.80%		316																																								仕事重視(N=83)		65.1%		34.9%		83																						家族以外を嫌がる		家族以外を拒否 カゾク イガイ キョヒ		20.70%		30.50%		48.80%		82

																																																																				合計				17.60%		32.80%		49.60%		597																																																100.00%																						いいえ		13.80%		33.80%		52.40%		210

																																																																																100.00%																																																																		合計				15.80%		32.90%		51.40%		292

																																																																																																																																																		合計				17.60%		32.80%		49.60%		597

																																																																																																																																																												100.00%

																																																																																																																																																仕事中に呼び出される と 仕事と介護の理想的バランス のクロス表

																																																																																																																																																				仕事と介護の理想的バランス						合計

																																																																																																																																																仕事中に呼び出される				介護重視		中立		仕事重視

																																																																																																																																																		Yes		25.20%		25.20%		49.60%		139

																																																																																																																																																合計		No		15.30%		35.20%		49.60%		458

																																																																																																																																																				17.60%		32.80%		49.60%		597

																																																																																																																																																												100.00%



全体(N=597)	

要介護者と
仲が良かった	要介護者に
恩があった	0.374	0.38700000000000001	要介護者と
仲が良かった	要介護者に
恩があった	同居(N=275)	

要介護者と
仲が良かった	要介護者に
恩があった	0.41099999999999998	0.39600000000000002	別居(N=199)	

要介護者と
仲が良かった	要介護者に
恩があった	0.34699999999999998	0.36699999999999999	施設(N=123)	

要介護者と
仲が良かった	要介護者に
恩があった	0.33300000000000002	0.39800000000000002	







自立重視	

▼全体	仲が良かった(N=223)	いいえ(N=374)	▼同居	仲が良かった(N=113)	いいえ(N=162)	▼別居	仲が良かった(N=69)	いいえ(N=130)	▼施設	仲が良かった(N=41)	いいえ(N=82)	0.59199999999999997	0.66600000000000004	0.51300000000000001	0.63600000000000001	0.68100000000000005	0.77700000000000002	0.65900000000000003	0.54900000000000004	献身的	

▼全体	仲が良かった(N=223)	いいえ(N=374)	▼同居	仲が良かった(N=113)	いいえ(N=162)	▼別居	仲が良かった(N=69)	いいえ(N=130)	▼施設	仲が良かった(N=41)	いいえ(N=82)	0.40799999999999997	0.33400000000000002	0.48699999999999999	0.36399999999999999	0.31900000000000001	0.223	0.34100000000000003	0.45100000000000001	







介護重視	

全体（N=597)	同居(N=275)	別居(N=199)	施設(N=123)	0.17599999999999999	0.26200000000000001	0.11600000000000001	8.1000000000000003E-2	中立	

全体（N=597)	同居(N=275)	別居(N=199)	施設(N=123)	0.32800000000000001	0.34499999999999997	0.35699999999999998	0.24399999999999999	仕事重視	

全体（N=597)	同居(N=275)	別居(N=199)	施設(N=123)	0.496	0.39300000000000002	0.52800000000000002	0.67500000000000004	







自立重視	

▼全体	介護重視(N=105)	中立(N=196)	仕事重視(N=296)	▼同居	介護重視(N=72)	中立(N=95)	仕事重視(N=108)	▼別居	介護重視(N=23)	中立(N=71)	仕事重視(N=105)	▼施設	介護重視(N=10)	中立(N=30)	仕事重視(N=83)	0.4	0.58699999999999997	0.75700000000000001	0.33300000000000002	0.55800000000000005	0.77800000000000002	0.56499999999999995	0.69	0.81899999999999995	0.5	0.433	0.65100000000000002	献身的	

▼全体	介護重視(N=105)	中立(N=196)	仕事重視(N=296)	▼同居	介護重視(N=72)	中立(N=95)	仕事重視(N=108)	▼別居	介護重視(N=23)	中立(N=71)	仕事重視(N=105)	▼施設	介護重視(N=10)	中立(N=30)	仕事重視(N=83)	0.6	0.41299999999999998	0.24299999999999999	0.66700000000000004	0.442	0.222	0.435	0.31	0.18099999999999999	0.5	0.56699999999999995	0.34899999999999998	







介護重視	

男女計(N=597)	▼男女別	男性(N=305)	女性(N=292)	▼仕事中の呼び出し	呼び出しあり(N=444)	呼び出しなし(N=458)	0.17599999999999999	0.193	0.158	0.252	0.153	中立	

男女計(N=597)	▼男女別	男性(N=305)	女性(N=292)	▼仕事中の呼び出し	呼び出しあり(N=444)	呼び出しなし(N=458)	0.32800000000000001	0.32800000000000001	0.32900000000000001	0.252	0.35199999999999998	仕事重視	

男女計(N=597)	▼男女別	男性(N=305)	女性(N=292)	▼仕事中の呼び出し	呼び出しあり(N=444)	呼び出しなし(N=458)	0.496	0.47899999999999998	0.51400000000000001	0.496	0.496	







自立重視	

▼全体	呼び出しあり(N=139)	呼び出しなし(N=458)	▼男性	呼び出しあり(N=70)	呼び出しなし(N=235)	▼女性	呼び出しあり(N=69)	呼び出しなし(N=223)	0.53200000000000003	0.67	0.47099999999999997	0.60899999999999999	0.59399999999999997	0.73499999999999999	献身的	

▼全体	呼び出しあり(N=139)	呼び出しなし(N=458)	▼男性	呼び出しあり(N=70)	呼び出しなし(N=235)	▼女性	呼び出しあり(N=69)	呼び出しなし(N=223)	0.46800000000000003	0.33	0.52900000000000003	0.39100000000000001	0.40600000000000003	0.26500000000000001	









第7-4-1表





								介護のために必要な連続休暇期間 カイゴ ヒツヨウ レンゾク キュウカ キカン

								必要なし		1週間以内		1週間超
3か月以内		3か月超		N

						献身的		38.0%		23.1%		28.2%		10.6%		216

						自立重視		51.4%		19.7%		25.2%		3.7%		381

								介護のための休暇取得日数 カイゴ キュウカ シュトク ニッスウ

								0日		5日以内		6-10日		11日以上		N

						献身的		48.1%		25.7%		12.1%		14.0%		214

						自立重視		46.2%		30.6%		15.6%		7.5%		372

								短時間勤務の必要性 タンジカン キンム ヒツヨウセイ

								必要なし		していないが
必要ある		短時間勤務
している		N

						献身的		54.6%		18.9%		26.5%		185

						自立重視		75.5%		13.9%		10.6%		330







第8-4-1図～第8-4-5図

				要介護者の自立重視 と Q72_1 現在勤務先介護相談有無／上司 と SC1 性別 のクロス表																要介護者の自立重視 と Q72_2 現在勤務先介護相談有無／同僚 と SC1 性別 のクロス表						要介護者の自立重視 と Q72S1_1 勤務先介護相談無し理由／別の相談先があるから のクロス表																												Q72_1 現在勤務先介護相談有無／上司 と Q52 今後介護継続勤務有無 のクロス表																私生活を職場で話せる と Q72_1 現在勤務先介護相談有無／上司 のクロス表

				SC1 性別								Q72_1 現在勤務先介護相談有無／上司				合計				SC1 性別																合計																										Q52 今後介護継続勤務有無		合計																						合計

										同僚 ドウリョウ		上司 ジョウシ		人事・両立支援担当者 ジンジ リョウリツ シエン タントウシャ		労働組合 ロウドウ クミアイ		その他 タ		話していない ハナ										話しても変わらない ハナ カ		相談なしで両立できる ソウダン リョウリツ		私生活を持ち込むべきでない シセイカツ モ コ																								続けられない		わからない		続けられる												同僚 ドウリョウ		上司 ジョウシ		人事・両立支援担当者 ジンジ リョウリツ シエン タントウシャ		労働組合 ロウドウ クミアイ		その他 タ		話していない ハナ

						合計		雇用者計(N=597) コヨウシャ ケイ		61.6%		59.3%		8.0%		1.8%		0.5%		21.4%						要介護者の自立重視		雇用者計(N=128) コヨウシャ ケイ		54.7%		35.2%		20.3%		128																				▼上司 ジョウシ														私生活を職場で話せる		私生活を話せる(N=376) シセイカツ ハナ		69.7%		62.8%		9.3%		2.1%		0.5%		16.2%		376

																												献身的(N=40)		55.0%		30.0%		20.0%		40																		Q72_1 現在勤務先介護相談有無／上司		話す(N=354) ハナ		8.8%		21.5%		69.8%		354								話せない(N=221) ハナ		48.0%		53.4%		5.9%		1.4%		0.5%		30.3%		221

				合計		要介護者の自立重視		献身的(N=216)		65.3%		63.4%		11.6%		3.2%		0.0%		18.5%						合計		自立重視(N=88)		54.5%		37.5%		20.5%		88																				話さない(N=243) ハナ		9.5%		18.9%		71.6%		243						合計				61.6%		59.3%		8.0%		1.8%		0.5%		21.4%		597

								自立重視(N=381)		59.6%		57.0%		6.0%		1.0%		0.8%		23.1%																100.00%																				▼同僚 ドウリョウ																														100.00%

																																																						Q72_2 現在勤務先介護相談有無／同僚		話す(N=368) ハナ		8.4%		17.4%		74.2%		368

																																																								話さない(N=229) ハナ		10.0%		25.3%		64.6%		229

				男性		合計		男性計 ダンセイ ケイ		55.1%		55.7%		10.5%		3.0%		0.0%		24.9%																																				▼人事・両立支援担当者 ジンジ リョウリツ シエン タントウシャ

						要介護者の自立重視		献身的		59.7%		57.4%		15.5%		4.7%		0.0%		21.7%																																		Q72_3 現在勤務先介護相談有無／人事担当者や両立支援の担当者		話す(N=48) ハナシ		8.3%		22.9%		68.8%		48						私生活を職場で話せる と Q52 今後介護継続勤務有無 のクロス表

								自立重視		51.7%		54.5%		6.8%		1.7%		0.0%		27.3%																																				話さない(N=549) ハナ		9.1%		20.2%		70.7%		549										Q52 今後介護継続勤務有無						合計

								女性計 ジョセイ ケイ																																																																		続けられないと思う		わからない		続けられると思う

				女性		要介護者の自立重視		献身的		73.6%		72.4%		5.7%		1.1%		0.0%		13.8%																																																		私生活を職場で話せる		雰囲気あり(N=376) フンイキ		7.2%		15.2%		77.7%		376

								自立重視		66.3%		59.0%		5.4%		0.5%		1.5%		19.5%																																																				雰囲気なし(N=221) フンイキ		12.2%		29.4%		58.4%		221

						合計				68.5%		63.0%		5.5%		0.7%		1.0%		17.8%																																																		合計				9.0%		20.4%		70.5%		597

																100.00%

																																																																				私生活を職場で話せる と Q52 今後介護継続勤務有無 と 要介護者の自立重視 のクロス表

																																																																				要介護者の自立重視						Q52 今後介護継続勤務有無						合計

																																																																										続けられない		わからない		続けられる

																																																																								▼雇用者計 コヨウシャ ケイ

																																																																				合計		私生活を職場で話せる		私生活を話せる(N=376) シセイカツ ハナ		7.2%		15.2%		77.7%		376

																																																																								話せない(N=221) ハナ		12.2%		29.4%		58.4%		221

																																																																								▼休暇：希望どおり取れる キュウカ キボウ ト

																																																																				献身的		私生活を職場で話せる		私生活を話せる(N=307) シセイカツ ハナ		5.2%		14.0%		80.8%		307		100.00%

																																																																								話せない(N=134) ハナ		10.4%		24.6%		64.9%		134

																																																																								▼休暇：取りにくい キュウカ ト

																																																																				自立重視		私生活を職場で話せる		私生活を話せる(N=69) シセイカツ ハナ		15.9%		20.3%		63.8%		69

																																																																								話せない(N=87) ハナ		14.9%		36.8%		48.3%		87

																																																																								▼介護方針：献身的 カイゴ ホウシン ケンシンテキ

																																																																								私生活を話せる(N=145) シセイカツ ハナ		11.0%		15.9%		73.1%		145

																																																																								話せない(N=71) ハナ		18.3%		23.9%		57.7%		71

																																																																								▼介護方針：自立重視 カイゴ ホウシン ジリツ ジュウシ

																																																																								私生活を話せる(N=231) シセイカツ ハナ		4.8%		14.7%		80.5%		231

																																																																								話せない(N=150) ハナ		9.3%		32.0%		58.7%		150







																																																																				私生活を職場で話せる と Q52 今後介護継続勤務有無 と 希望どおりに休暇を取れる のクロス表

																																																																				希望どおりに休暇を取れる						Q52 今後介護継続勤務有無						合計

																																																																										続けられないと思う		わからない		続けられると思う

																																																																				1		私生活を職場で話せる		私生活を話せる(N=307) シセイカツ ハナ		5.2%		14.0%		80.8%		307

																																																																								話せない(N=134) ハナ		10.4%		24.6%		64.9%		134

																																																																				0		私生活を職場で話せる		私生活を話せる(N=69) シセイカツ ハナ		15.9%		20.3%		63.8%		69

																																																																								話せない(N=87) ハナ		14.9%		36.8%		48.3%		87

																																																																						合計				15.4%		29.5%		55.1%		156

																																																																						合計				6.8%		17.2%		76.0%		441

																																																																				合計		私生活を職場で話せる		0		12.2%		29.4%		58.4%		221

																																																																								1		7.2%		15.2%		77.7%		376

																																																																						合計				9.0%		20.4%		70.5%		597

																																																																																100.00%



雇用者計(N=597)	

同僚	上司	人事・両立支援担当者	労働組合	その他	話していない	0.61599999999999999	0.59299999999999997	0.08	1.7999999999999999E-2	5.0000000000000001E-3	0.214	同僚	上司	人事・両立支援担当者	労働組合	その他	話していない	献身的(N=216)	

同僚	上司	人事・両立支援担当者	労働組合	その他	話していない	0.65300000000000002	0.63400000000000001	0.11600000000000001	3.2000000000000001E-2	0	0.185	自立重視(N=381)	

同僚	上司	人事・両立支援担当者	労働組合	その他	話していない	0.59599999999999997	0.56999999999999995	0.06	0.01	8.0000000000000002E-3	0.23100000000000001	







勤務先で介護のことを話さない主な理由



話しても変わらない	雇用者計(N=128)	0.54700000000000004	相談なしで両立できる	雇用者計(N=128)	0.35199999999999998	私生活を持ち込むべきでない	雇用者計(N=128)	0.20300000000000001	







勤務先で介護のことを話す相手別　

主観的介護離職リスク



続けられない	

▼上司	話す(N=354)	話さない(N=243)	▼同僚	話す(N=368)	話さない(N=229)	▼人事・両立支援担当者	話す(N=48)	話さない(N=549)	8.7999999999999995E-2	9.5000000000000001E-2	8.4000000000000005E-2	0.1	8.3000000000000004E-2	9.0999999999999998E-2	わからない	

▼上司	話す(N=354)	話さない(N=243)	▼同僚	話す(N=368)	話さない(N=229)	▼人事・両立支援担当者	話す(N=48)	話さない(N=549)	0.215	0.189	0.17399999999999999	0.253	0.22900000000000001	0.20200000000000001	続けられる	

▼上司	話す(N=354)	話さない(N=243)	▼同僚	話す(N=368)	話さない(N=229)	▼人事・両立支援担当者	話す(N=48)	話さない(N=549)	0.69799999999999995	0.71599999999999997	0.74199999999999999	0.64600000000000002	0.68799999999999994	0.70699999999999996	





私生活を話せる(N=376)	

同僚	上司	人事・両立支援担当者	労働組合	その他	話していない	0.69699999999999995	0.628	9.2999999999999999E-2	2.1000000000000001E-2	5.0000000000000001E-3	0.16200000000000001	話せない(N=221)	

同僚	上司	人事・両立支援担当者	労働組合	その他	話していない	0.48	0.53400000000000003	5.8999999999999997E-2	1.4E-2	5.0000000000000001E-3	0.30299999999999999	私生活を話せる(N=376)	0	







職場で私生活のことを話せるか否か別　

主観的介護離職リスク



続けられない	

▼雇用者計	私生活を話せる(N=376)	話せない(N=221)	▼休暇：希望どおり取れる	私生活を話せる(N=307)	話せない(N=134)	▼休暇：取りにくい	私生活を話せる(N=69)	話せない(N=87)	7.1999999999999995E-2	0.122	5.1999999999999998E-2	0.104	0.159	0.14899999999999999	わからない	

▼雇用者計	私生活を話せる(N=376)	話せない(N=221)	▼休暇：希望どおり取れる	私生活を話せる(N=307)	話せない(N=134)	▼休暇：取りにくい	私生活を話せる(N=69)	話せない(N=87)	0.152	0.29399999999999998	0.14000000000000001	0.246	0.20300000000000001	0.36799999999999999	続けられる	

▼雇用者計	私生活を話せる(N=376)	話せない(N=221)	▼休暇：希望どおり取れる	私生活を話せる(N=307)	話せない(N=134)	▼休暇：取りにくい	私生活を話せる(N=69)	話せない(N=87)	0.77700000000000002	0.58399999999999996	0.80800000000000005	0.64900000000000002	0.63800000000000001	0.48299999999999998	









第8-4-6図～第8-4-8図

																																										クロス表

																						クロス表																				要介護者の自立重視								Q52 今後介護継続勤務有無				合計																						介護のために家族関係悪化 と Q52 今後介護継続勤務有無 と SC1 性別 のクロス表																		クロス表																Q65_1 日常生活使用時間／【仕事がある日の平均】要介護者の介護時間：＿時間  * SC1 性別 * 介護のために家族関係悪化

						要介護者の自立重視 と 要介護者との関係良好 と SC1 性別 のクロス表																SC1 性別								Q54 現在介護作業人数								合計										続けられないと思う		わからない		続けられると思う										続けられない		わからない		続けられる										SC1 性別						Q52 今後介護継続勤務有無						合計						SC1 性別						介護者の健康状態						合計						家族関係悪化の有無別　仕事がある日の介護時間 カゾク カンケイ アッカ ウム ベツ シゴト ヒ カイゴ ジカン

						SC1 性別								要介護者との関係良好		合計												0人（自身のみ） ニン ジシン		1人		2人		3人以上								献身的		要介護者との関係良好		Yes		11.20%		19.70%		69.10%		152						▼要介護者との関係 ヨウカイゴシャ カンケイ																						続けられないと思う		わからない		続けられると思う														介護による傷病あり カイゴ		介護疲労あり カイゴ ヒロウ		なし						SC1 性別				平均値		標準偏差		N

												要介護者との関係良好 ヨウカイゴシャ カンケイ リョウコウ		家族関係悪化 カゾク カンケイ アッカ												▼男女計 ダンジョケイ																				No		18.80%		15.60%		65.60%		64						良好(N=409) リョウコウ		8.3%		19.6%		72.1%		409								男性		介護のために家族関係悪化		Yes		24.2%		16.7%		59.1%		66										▼男女計 ダンジョケイ														▼男女計 ダンジョケイ

										▼全体 ゼンタイ																雇用者計(N=597) コヨウシャ ケイ		19.1%		43.6%		22.8%		14.6%		597								合計				13.40%		18.50%		68.10%		216						良好でない(N=188) リョウコウ		10.6%		22.3%		67.0%		188												No		4.6%		20.5%		74.9%		239						合計		介護のために家族関係悪化		家族関係悪化あり(N=144) カゾク カンケイ アッカ		36.8%		54.2%		9.0%		144				合計		家族関係悪化あり カゾク カンケイ アッカ		1.7		2.4		144

						合計		要介護者の自立重視		雇用者計(N=597) コヨウシャ		68.5%		24.1%		597																										自立重視		要介護者との関係良好		Yes		6.60%		19.50%		73.90%		257						▼介護のために家族関係悪化																		合計				8.9%		19.7%		71.5%		305										悪化なし（N=453) アッカ		10.8%		44.4%		44.8%		453						悪化なし アッカ		1.1		1.6		453

																						合計		介護のために家族関係悪化		家族関係悪化あり(N=144) カゾク カンケイ アッカ		20.8%		47.2%		21.5%		10.4%		144										No		6.50%		25.80%		67.70%		124						家族関係悪化あり(N=144) カゾク カンケイ アッカ		18.1%		21.5%		60.4%		144								女性		介護のために家族関係悪化		Yes		12.8%		25.6%		61.5%		78										▼男性 ダンセイ														▼男性 ダンセイ

										献身的(N=216)		70.4%		29.2%		216										悪化なし(N=453) アッカ		18.5%		42.4%		23.2%		15.9%		453								合計				6.60%		21.50%		71.90%		381						悪化なし(N=453) アッカ		6.2%		20.1%		73.7%		453												No		7.9%		19.6%		72.4%		214						男性		介護のために家族関係悪化		家族関係悪化あり(N=66） カゾク カンケイ アッカ		43.9%		43.9%		12.1%		66				男性		家族関係悪化あり カゾク カンケイ アッカ		1.4		1.8		66

										自立重視(N=381)		67.5%		21.3%		381																										合計		要介護者との関係良好		Yes		8.30%		19.60%		72.10%		409						▼介護のために家族関係悪化 カイゴ カゾク カンケイ アッカ																		合計				9.2%		21.2%		69.5%		292										悪化なし（N=239) アッカ		9.6%		38.1%		52.3%		239						悪化なし アッカ		1.0		1.6		239

																										▼男女別 ダンジョベツ																				No		10.60%		22.30%		67.00%		188						友人関係悪化あり(N=88) ユウジン カンケイ アッカ		23.9%		22.7%		53.4%		88								合計		介護のために家族関係悪化		Yes		18.1%		21.5%		60.4%		144										▼女性 ジョセイ														▼女性 ジョセイ

										▼男女別 ダンジョベツ												男性		介護のために家族関係悪化		男性計(N=305) ダンセイ ケイ		16.1%		43.6%		26.2%		14.1%		305								合計				9.00%		20.40%		70.50%		597						悪化なし(N=509) アッカ		6.5%		20.0%		73.5%		509												No		6.2%		20.1%		73.7%		453						女性		介護のために家族関係悪化		家族関係悪化あり(N=78) カゾク カンケイ アッカ		30.8%		62.8%		6.4%		78				女性		家族関係悪化あり カゾク カンケイ アッカ		2.0		2.7		78

										男性計(N=305) ダンセイ ケイ		68.2%		21.6%		305										女性計(N=292) ジョセイ ケイ		22.3%		43.5%		19.2%		15.1%		292																		100.00%																								合計				9.0%		20.4%		70.5%		597										悪化なし(N=214) アッカ		12.1%		51.4%		36.4%		214						悪化なし アッカ		1.1		1.7		214

										女性計(N=292) ジョセイ ケイ		68.8%		26.7%		292																																												男性：家族関係悪化 ダンセイ カゾク カンケイ アッカ																												100.00%								合計				17.1%		54.5%		28.4%		292						合計		1.35		2.073		292

																										男性：家族関係悪化 ダンセイ カゾク カンケイ アッカ																																		悪化あり(N=66) アッカ		24.2%		16.7%		59.1%		66																																						100.00%

						男性		要介護者の自立重視		男性：介護方針 ダンセイ カイゴ ホウシン														合計		悪化あり(N=66) アッカ		10.6%		53.0%		27.3%		9.1%		66						クロス表																		悪化なし(N=239) アッカ		4.6%		20.5%		74.9%		239

										献身的(N=129)		71.3%		27.1%		129										悪化なし(N=239) アッカ		17.6%		41.0%		25.9%		15.5%		239						要介護者の自立重視								Q52 今後介護継続勤務有無						合計				女性：家族関係悪化 ジョセイ カゾク カンケイ アッカ																私生活を職場で話せる と 介護のために家族関係悪化 のクロス表

								合計		自立重視(N=176)		65.9%		17.6%		176						女性				女性：家族関係悪化 ジョセイ カゾクカンケイアッカ																						続けられないと思う		わからない		続けられると思う								悪化あり(N=78) アッカ		12.8%		25.6%		61.5%		78												介護のために家族関係悪化				合計

										女性：介護方針 ジョセイ カイゴ ホウシン																悪化あり(N=78) アッカ		29.5%		42.3%		16.7%		11.5%		78						献身的		介護のために家族関係悪化		Yes		23.80%		23.80%		52.40%		63						悪化なし(N=214) アッカ		7.9%		19.6%		72.4%		214												Yes		No

										献身的(N=87)		69.0%		32.2%		87								合計		悪化なし(N=214) アッカ		19.6%		43.9%		20.1%		16.4%		214										No		9.20%		16.30%		74.50%		153																						私生活を職場で話せる		雰囲気あり フンイキ		22.1%		77.9%		376

						女性		要介護者の自立重視		自立重視(N=205)		68.8%		24.4%		205																												合計				13.40%		18.50%		68.10%		216																								雰囲気なし フンイキ		27.6%		72.4%		221

																																										自立重視		介護のために家族関係悪化		Yes		13.60%		19.80%		66.70%		81																						合計				24.1%		75.9%		597

								合計																																						No		4.70%		22.00%		73.30%		300																																100.00%

																100.00%																												合計				6.60%		21.50%		71.90%		381

																																										合計		介護のために家族関係悪化		Yes		18.10%		21.50%		60.40%		144

																																														No		6.20%		20.10%		73.70%		453																						カイ 2 乗検定

																																												合計				9.00%		20.40%		70.50%		597																								値		自由度		漸近有意確率 (両側)		正確な有意確率 (両側)		正確有意確率 (片側)

																																																						100.00%																						Pearson のカイ 2 乗		2.323a		1		0.127

																																																																												連続修正b		2.031		1		0.154

																																																																												尤度比		2.297		1		0.13

																																																																												Fisher の直接法								0.138		0.078

																																																																												線型と線型による連関		2.32		1		0.128

																																																																												有効なケースの数		597

																																																																												a 0 セル (0.0%) は期待度数が 5 未満です。最小期待度数は 53.31 です。

																																																																												b 2x2 表に対してのみ計算



要介護者との関係良好	

▼全体	雇用者計(N=597)	献身的(N=216)	自立重視(N=381)	▼男女別	男性計(N=305)	女性計(N=292)	男性：介護方針	献身的(N=129)	自立重視(N=176)	女性：介護方針	献身的(N=87)	自立重視(N=205)	0.68500000000000005	0.70399999999999996	0.67500000000000004	0.68200000000000005	0.68799999999999994	0.71299999999999997	0.65900000000000003	0.69	0.68799999999999994	家族関係悪化	

▼全体	雇用者計(N=597)	献身的(N=216)	自立重視(N=381)	▼男女別	男性計(N=305)	女性計(N=292)	男性：介護方針	献身的(N=129)	自立重視(N=176)	女性：介護方針	献身的(N=87)	自立重視(N=205)	0.24099999999999999	0.29199999999999998	0.21299999999999999	0.216	0.26700000000000002	0.27100000000000002	0.17599999999999999	0.32200000000000001	0.24399999999999999	







要介護者・家族・友人との関係別　主観的介護離職リスク



続けられない	

▼要介護者との関係	良好(N=409)	良好でない(N=188)	▼介護のために家族関係悪化	家族関係悪化あり(N=144)	悪化なし(N=453)	▼介護のために家族関係悪化	友人関係悪化あり(N=88)	悪化なし(N=509)	8.3000000000000004E-2	0.106	0.18099999999999999	6.2E-2	0.23899999999999999	6.5000000000000002E-2	わからない	

▼要介護者との関係	良好(N=409)	良好でない(N=188)	▼介護のために家族関係悪化	家族関係悪化あり(N=144)	悪化なし(N=453)	▼介護のために家族関係悪化	友人関係悪化あり(N=88)	悪化なし(N=509)	0.19600000000000001	0.223	0.215	0.20100000000000001	0.22700000000000001	0.2	続けられる	

▼要介護者との関係	良好(N=409)	良好でない(N=188)	▼介護のために家族関係悪化	家族関係悪化あり(N=144)	悪化なし(N=453)	▼介護のために家族関係悪化	友人関係悪化あり(N=88)	悪化なし(N=509)	0.72099999999999997	0.67	0.60399999999999998	0.73699999999999999	0.53400000000000003	0.73499999999999999	







0人（自身のみ）	

▼男女計	雇用者計(N=597)	家族関係悪化あり(N=144)	悪化なし(N=453)	▼男女別	男性計(N=305)	女性計(N=292)	男性：家族関係悪化	悪化あり(N=66)	悪化なし(N=239)	女性：家族関係悪化	悪化あり(N=78)	悪化なし(N=214)	0.191	0.20799999999999999	0.185	0.161	0.223	0.106	0.17599999999999999	0.29499999999999998	0.19600000000000001	1人	

▼男女計	雇用者計(N=597)	家族関係悪化あり(N=144)	悪化なし(N=453)	▼男女別	男性計(N=305)	女性計(N=292)	男性：家族関係悪化	悪化あり(N=66)	悪化なし(N=239)	女性：家族関係悪化	悪化あり(N=78)	悪化なし(N=214)	0.436	0.47199999999999998	0.42399999999999999	0.436	0.435	0.53	0.41	0.42299999999999999	0.439	2人	

▼男女計	雇用者計(N=597)	家族関係悪化あり(N=144)	悪化なし(N=453)	▼男女別	男性計(N=305)	女性計(N=292)	男性：家族関係悪化	悪化あり(N=66)	悪化なし(N=239)	女性：家族関係悪化	悪化あり(N=78)	悪化なし(N=214)	0.22800000000000001	0.215	0.23200000000000001	0.26200000000000001	0.192	0.27300000000000002	0.25900000000000001	0.16700000000000001	0.20100000000000001	3人以上	

▼男女計	雇用者計(N=597)	家族関係悪化あり(N=144)	悪化なし(N=453)	▼男女別	男性計(N=305)	女性計(N=292)	男性：家族関係悪化	悪化あり(N=66)	悪化なし(N=239)	女性：家族関係悪化	悪化あり(N=78)	悪化なし(N=214)	0.14599999999999999	0.104	0.159	0.14099999999999999	0.151	9.0999999999999998E-2	0.155	0.115	0.16400000000000001	







介護による傷病あり	

▼男女計	家族関係悪化あり(N=144)	悪化なし（N=453)	▼男性	家族関係悪化あり(N=66）	悪化なし（N=239)	▼女性	家族関係悪化あり(N=78)	悪化なし(N=214)	0.36799999999999999	0.108	0.439	9.6000000000000002E-2	0.308	0.121	介護疲労あり	

▼男女計	家族関係悪化あり(N=144)	悪化なし（N=453)	▼男性	家族関係悪化あり(N=66）	悪化なし（N=239)	▼女性	家族関係悪化あり(N=78)	悪化なし(N=214)	0.54200000000000004	0.44400000000000001	0.439	0.38100000000000001	0.628	0.51400000000000001	なし	

▼男女計	家族関係悪化あり(N=144)	悪化なし（N=453)	▼男性	家族関係悪化あり(N=66）	悪化なし（N=239)	▼女性	家族関係悪化あり(N=78)	悪化なし(N=214)	0.09	0.44800000000000001	0.121	0.52300000000000002	6.4000000000000001E-2	0.36399999999999999	









第8-4-9図・第8-4-10図

				要介護者の自立重視 と 介護のために友人関係悪化 と SC1 性別 のクロス表																介護のために友人関係悪化 と Q52 今後介護継続勤務有無 と 要介護者の自立重視 のクロス表																				介護のために友人関係悪化 と Q52 今後介護継続勤務有無 と SC1 性別 のクロス表																クロス表																Q65_1 日常生活使用時間／【仕事がある日の平均】要介護者の介護時間：＿時間  * SC1 性別 * 介護のために友人関係悪化														クロス表														クロス表														クロス表														クロス表														クロス表														クロス表

				SC1 性別						介護のために友人関係悪化				合計						要介護者の自立重視						Q52 今後介護継続勤務有無						合計								SC1 性別						Q52 今後介護継続勤務有無						合計				SC1 性別						介護者の健康状態						合計				Q65_1 日常生活使用時間／【仕事がある日の平均】要介護者の介護時間：＿時間 														SC1 性別								Q79_1 自身の悩み相談相手／家族・親族				合計		SC1 性別								Q79_2 自身の悩み相談相手／隣人、友人・知人				合計		SC1 性別								Q79_3 自身の悩み相談相手／専門家（カウンセラー等）				合計		SC1 性別								Q79_4 自身の悩み相談相手／SNSやインターネットでつながっている人				合計		SC1 性別								Q79_5 自身の悩み相談相手／その他				合計		SC1 性別								Q79_6 自身の悩み相談相手／相談相手はいない				合計

										Yes		No														続けられないと思う		わからない		続けられると思う																続けられない		わからない		続けられる												介護による傷病あり カイゴ		介護疲労あり カイゴ ヒロウ		なし						SC1 性別		介護のために友人関係悪化		平均値		標準偏差		度数														いいえ		はい												いいえ		はい												いいえ		はい												いいえ		はい												いいえ		はい												いいえ		はい

				合計		合計		雇用者計 コヨウシャ ケイ		14.7%		85.3%		597						合計		介護のために友人関係悪化		Yes		23.9%		22.7%		53.4%		88								合計		介護のために友人関係悪化		▼男女計 ダンジョケイ																▼男女計 ダンジョケイ												男性		Yes		1.79		1.89		48						男性		介護のために友人関係悪化		No		介護のために友人関係悪化 の %		36.60%		63.40%		257		男性		介護のために友人関係悪化		No		介護のために友人関係悪化 の %		73.90%		26.10%		257		男性		介護のために友人関係悪化		No		介護のために友人関係悪化 の %		91.10%		8.90%		257		男性		介護のために友人関係悪化		No		度数		250		7		257		男性		介護のために友人関係悪化		No		度数		256		1		257		男性		介護のために友人関係悪化		No		度数		190		67		257

																								No		6.5%		20.0%		73.5%		509												友人関係悪化あり(N=88) ユウジン カンケイ アッカ		23.9%		22.7%		53.4%		88				合計		介護のために友人関係悪化		友人関係悪化あり(N=88) ユウジンカンケイアッカ		55.7%		38.6%		5.7%		88						No		0.95		1.545		257												度数		20		28		100.00%								度数		32		16		100.00%								度数		36		12		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		97.30%		2.70%		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		99.60%		0.40%		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		73.90%		26.10%		100.00%

								▼介護方針別 カイゴ ホウシン ベツ														合計				9.0%		20.4%		70.5%		597										合計		悪化なし(N=509) アッカ		6.5%		20.0%		73.5%		509								悪化なし(N=509) アッカ		10.4%		48.1%		41.5%		509						合計		1.09		1.63		305										Yes		介護のために友人関係悪化 の %		41.70%		58.30%		48						Yes		介護のために友人関係悪化 の %		66.70%		33.30%		48						Yes		介護のために友人関係悪化 の %		75.00%		25.00%		48						Yes		度数		42		6		48						Yes		度数		48		0		48						Yes		度数		38		10		48

						要介護者の自立重視		献身的(N=216)		23.1%		76.9%		216						献身的		介護のために友人関係悪化		Yes		28.0%		12.0%		60.0%		50												▼男性 ダンセイ																▼男性 ダンセイ												女性		Yes		2.82		2.934		40												度数		114		191		100.00%								度数		222		83		100.00%								度数		270		35		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		87.50%		12.50%		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		100.00%		0.00%		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		79.20%		20.80%		100.00%

								自立重視(N=381)		10.0%		90.0%		381										No		9.0%		20.5%		70.5%		166								男性		介護のために友人関係悪化		友人関係悪化あり(N=48) ユウジン カンケイ アッカ		27.1%		16.7%		56.3%		48				男性		介護のために友人関係悪化		友人関係悪化あり(N=48) ユウジンカンケイアッカ		60.4%		33.3%		6.3%		48						No		1.11		1.8		252								合計				介護のために友人関係悪化 の %		37.40%		62.60%		305				合計				介護のために友人関係悪化 の %		72.80%		27.20%		305				合計				介護のために友人関係悪化 の %		88.50%		11.50%		305				合計				度数		292		13		305				合計				度数		304		1		305				合計				度数		228		77		305

																						合計				13.4%		18.5%		68.1%		216												悪化なし(N=257) アッカ		5.4%		20.2%		74.3%		257								悪化なし(N=257) アッカ		8.9%		40.5%		50.6%		257						合計		1.35		2.073		292												度数		83		169		100.00%								度数		114		138		100.00%								度数		230		22		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		95.70%		4.30%		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		99.70%		0.30%		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		74.80%		25.20%		100.00%

								▼男女別 ダンジョベツ												自立重視		介護のために友人関係悪化		Yes		18.4%		36.8%		44.7%		38												▼女性 ジョセイ																▼女性 ジョセイ												合計		Yes		2.26		2.461		88						女性		介護のために友人関係悪化		No		介護のために友人関係悪化 の %		32.90%		67.10%		252		女性		介護のために友人関係悪化		No		介護のために友人関係悪化 の %		45.20%		54.80%		252		女性		介護のために友人関係悪化		No		介護のために友人関係悪化 の %		91.30%		8.70%		252		女性		介護のために友人関係悪化		No		度数		246		6		252		女性		介護のために友人関係悪化		No		度数		249		3		252		女性		介護のために友人関係悪化		No		度数		220		32		252

								男性(N=305) ダンセイ		15.7%		84.3%		305										No		5.2%		19.8%		74.9%		343								女性		介護のために友人関係悪化		友人関係悪化あり(N=40) ユウジン カンケイ アッカ		20.0%		30.0%		50.0%		40				女性		介護のために友人関係悪化		友人関係悪化あり(N=40) ユウジンカンケイアッカ		50.0%		45.0%		5.0%		40						No		1.03		1.676		509												度数		16		24		100.00%								度数		25		15		100.00%								度数		32		8		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		97.60%		2.40%		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		98.80%		1.20%		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		87.30%		12.70%		100.00%

								女性(N=292) ジョセイ		13.7%		86.3%		292								合計				6.6%		21.5%		71.9%		381												悪化なし(N=252) アッカ		7.5%		19.8%		72.6%		252								悪化なし(N=252) アッカ		11.9%		56.0%		32.1%		252						合計		1.21		1.863		597										Yes		介護のために友人関係悪化 の %		40.00%		60.00%		40						Yes		介護のために友人関係悪化 の %		62.50%		37.50%		40						Yes		介護のために友人関係悪化 の %		80.00%		20.00%		40						Yes		度数		39		1		40						Yes		度数		40		0		40						Yes		度数		32		8		40

																																100.00%																				100.00%																																								度数		99		193		100.00%								度数		139		153		100.00%								度数		262		30		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		97.50%		2.50%		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		100.00%		0.00%		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		80.00%		20.00%		100.00%

								男性：介護方針 ダンセイ カイゴ ホウシン																																																																																合計				介護のために友人関係悪化 の %		33.90%		66.10%		292				合計				介護のために友人関係悪化 の %		47.60%		52.40%		292				合計				介護のために友人関係悪化 の %		89.70%		10.30%		292				合計				度数		285		7		292				合計				度数		289		3		292				合計				度数		252		40		292

				男性		要介護者の自立重視		献身的(N=129)		24.8%		75.2%		129																																																								私生活を職場で話せる と 介護のために友人関係悪化 のクロス表																						度数		177		332		100.00%								度数		304		205		100.00%								度数		464		45		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		97.60%		2.40%		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		99.00%		1.00%		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		86.30%		13.70%		100.00%

								自立重視(N=176)		9.1%		90.9%		176																																																												介護のために友人関係悪化				合計								合計		介護のために友人関係悪化		No		介護のために友人関係悪化 の %		34.80%		65.20%		509		合計		介護のために友人関係悪化		No		介護のために友人関係悪化 の %		59.70%		40.30%		509		合計		介護のために友人関係悪化		No		介護のために友人関係悪化 の %		91.20%		8.80%		509		合計		介護のために友人関係悪化		No		度数		496		13		509		合計		介護のために友人関係悪化		No		度数		505		4		509		合計		介護のために友人関係悪化		No		度数		410		99		509

								女性：介護方針 ジョセイ カイゴ ホウシン																																																																		Yes		No																度数		36		52		100.00%								度数		57		31		100.00%								度数		68		20		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		97.40%		2.60%		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		99.20%		0.80%		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		80.60%		19.40%		100.00%

				女性		要介護者の自立重視		献身的(N=87)		20.7%		79.3%		87																																																								私生活を職場で話せる		雰囲気あり フンイキ		12.5%		87.5%		376												Yes		介護のために友人関係悪化 の %		40.90%		59.10%		88						Yes		介護のために友人関係悪化 の %		64.80%		35.20%		88						Yes		介護のために友人関係悪化 の %		77.30%		22.70%		88						Yes		度数		81		7		88						Yes		度数		88		0		88						Yes		度数		70		18		88

								自立重視(N=205)		10.7%		89.3%		205																																																										雰囲気なし フンイキ		18.6%		81.4%		221														度数		213		384		100.00%								度数		361		236		100.00%								度数		532		65		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		92.00%		8.00%		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		100.00%		0.00%		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		79.50%		20.50%		100.00%

						合計																																																																合計				14.7%		85.3%		597										合計				介護のために友人関係悪化 の %		35.70%		64.30%		597				合計				介護のために友人関係悪化 の %		60.50%		39.50%		597				合計				介護のために友人関係悪化 の %		89.10%		10.90%		597				合計				度数		577		20		597				合計				度数		593		4		597				合計				度数		480		117		597

														100.00%																																																																		100.00%																		100.00%														100.00%														100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		96.60%		3.40%		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		99.30%		0.70%		100.00%								介護のために友人関係悪化 の %		80.40%		19.60%		100.00%

																																																																						カイ 2 乗検定

																																																																								値		自由度		漸近有意確率 (両側)		正確な有意確率 (両側)		正確有意確率 (片側)

																																																																						Pearson のカイ 2 乗		4.057a		1		0.044

																																																																						連続修正b		3.589		1		0.058

																																																																						尤度比		3.964		1		0.046

																																																																						Fisher の直接法								0.055		0.03

																																																																						線型と線型による連関		4.05		1		0.044

																																																																						有効なケースの数		597

																																																																						a 0 セル (0.0%) は期待度数が 5 未満です。最小期待度数は 32.58 です。

																																																																						b 2x2 表に対してのみ計算



Yes	

雇用者計	▼介護方針別	献身的(N=216)	自立重視(N=381)	▼男女別	男性(N=305)	女性(N=292)	男性：介護方針	献身的(N=129)	自立重視(N=176)	女性：介護方針	献身的(N=87)	自立重視(N=205)	0.14699999999999999	0.23100000000000001	0.1	0.157	0.13700000000000001	0.248	9.0999999999999998E-2	0.20699999999999999	0.107	





続けられない	

▼男女計	友人関係悪化あり(N=88)	悪化なし(N=509)	▼男性	友人関係悪化あり(N=48)	悪化なし(N=257)	▼女性	友人関係悪化あり(N=40)	悪化なし(N=252)	0.23899999999999999	6.5000000000000002E-2	0.27100000000000002	5.3999999999999999E-2	0.2	7.4999999999999997E-2	わからない	

▼男女計	友人関係悪化あり(N=88)	悪化なし(N=509)	▼男性	友人関係悪化あり(N=48)	悪化なし(N=257)	▼女性	友人関係悪化あり(N=40)	悪化なし(N=252)	0.22700000000000001	0.2	0.16700000000000001	0.20200000000000001	0.3	0.19800000000000001	続けられる	

▼男女計	友人関係悪化あり(N=88)	悪化なし(N=509)	▼男性	友人関係悪化あり(N=48)	悪化なし(N=257)	▼女性	友人関係悪化あり(N=40)	悪化なし(N=252)	0.53400000000000003	0.73499999999999999	0.56299999999999994	0.74299999999999999	0.5	0.72599999999999998	







介護による傷病あり	

▼男女計	友人関係悪化あり(N=88)	悪化なし(N=509)	▼男性	友人関係悪化あり(N=48)	悪化なし(N=257)	▼女性	友人関係悪化あり(N=40)	悪化なし(N=252)	0.55700000000000005	0.104	0.60399999999999998	8.8999999999999996E-2	0.5	0.11899999999999999	介護疲労あり	

▼男女計	友人関係悪化あり(N=88)	悪化なし(N=509)	▼男性	友人関係悪化あり(N=48)	悪化なし(N=257)	▼女性	友人関係悪化あり(N=40)	悪化なし(N=252)	0.38600000000000001	0.48099999999999998	0.33300000000000002	0.40500000000000003	0.45	0.56000000000000005	なし	

▼男女計	友人関係悪化あり(N=88)	悪化なし(N=509)	▼男性	友人関係悪化あり(N=48)	悪化なし(N=257)	▼女性	友人関係悪化あり(N=40)	悪化なし(N=252)	5.7000000000000002E-2	0.41499999999999998	6.3E-2	0.50600000000000001	0.05	0.32100000000000001	











Ⅲ その先の課題
～介護離職ゼロから介護不幸ゼロへ

離職していなければ問題がないわけではない。
＝介護離職は、介護によって生じる不幸（介護不幸）の1つ

⇒ほかにも様々な介護不幸は起きている。
例）介護による健康状態悪化の帰結としての仕事の能率低下

⇒企業や本人の業績悪化や労災という不幸のリスク

「介護不幸ゼロ」が
両立支援の第4段階の課題 17



Ⅲ その先の課題

介護による健康状態悪化の有無別 仕事の能率低下割合
（介護継続者）

15.7%

4.3%

2.3%

12.7%

5.0%

3.2%

42.2%

31.9%

26.9%

43.1%

29.7%

25.9%

(57.9%)

(36.2%)

(29.2%)

(55.8%)

(34.7%)

(29.1%)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

介護による傷病あり(N=102)

介護疲労あり(N=279)

なし(N=216)

介護による傷病あり(N=102)

介護疲労あり(N=279)

なし(N=216)

たびたびある たまにある

【仕事で重大な過失や事故を起こしそうになるヒヤリハット経験】

【課された目標（ノルマ等）が達成できないこと】

（ ）内は「たびたびある」と「たまにある」の合計割合

18資料）労働政策研究・研修機構「家族の介護と就業に関する調査」（2019年） 本書p.144を元に作成 対象：現職雇用者



おわりに
仕事と介護の両立を図る労働者が直面する介護問題は多様

⇒育児・介護休業法が想定していない問題もある
⇒両立支援制度の守備範囲を広げる必要性

⇒当事者の声に耳を傾け、新たな課題を掘り起こすことが重要

しかし、当事者の要望どおりに両立支援制度をつくれるとは限らない…

⇒柔軟な発想で問題解決につながる制度をつくることが重要
◎育児・介護休業法を遵守しつつ、現行法の想定にとらわれないこと
◎制度の代替関係を踏まえ、1つの問題に多様な制度で対応すること
◎1つの制度で多様な問題に対応できるようにすること

=マンツーマンディフェンスからゾーンディフェンスへ 19



その他の主な著作

20

梅崎修・池田心豪・藤本真編著
『労働・職場調査ガイドブック
―多様な手法で探索する働く人たちの世界』

（中央経済社、2019年）

西村純子・池田心豪編著
『社会学で考えるライフ＆キャリア』

（中央経済社、2023年）

第4期プロジェクト研究シリーズNo.6
『雇用流動化と日本経済

─ホワイトカラーの採用と転職』
（労働政策研究・研修機構 2023年）
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